

Н.М.Березюк
гл.библиограф ЦНБ

К.И.РУБИНСКИЙ - ДИРЕКТОР ЦНБ 1917-1930 гг
ФРАГМЕНТЫ ИСТОРИИ.

Деятельность К.И.Рубинского в качестве библиотекаря университетской библиотеки в период с 1893 по 1905 гг. достаточно хорошо известна. Этим мы обязаны самому Константину Ивановичу, оставилшему нам свои фундаментальные работы, относящиеся к дореволюционному периоду. Второй, послереволюционный период его деятельности, к сожалению, пока не нашел своего исследователя. К.И.Рубинский был первым директором ЦНБ в советское время, в самые трудные, трагические годы ее существования.

20-30 годы - "белое пятно" в истории библиотековедения. Во всей литературе, посвященной истории библиотечного дела, эти годы сопровождались абсолютным молчанием. В связи с отсутствием архивов ЦНБ этого периода, основными источниками для написания ее истории остаются специальная периодика, незначительное количество документов,

¹ Отчет о состоянии деятельности Харьковского университета за 1908 г. Фундаментальная библиотека // Зап. Харьк. ун-та. - 1908. - Кн. 2. - С. 138.

хранящихся в отделе рукописей и редкой книги, неопубликованные работы К.И.Рубинского, воспоминания его дочери Антонины Константиновны Рубинской.

1917 год. Грязнул гром революции. Зашатался столетний старец - Харьковский университет. Научная библиотека вместе с университетом тяжело переживала смену режимов, вследствие которых он оказался практически без финансирования.

Революцию 1917 года библиотека встретила с одним штатным работником. Это был К.И.Рубинский. Городской Совет поручает ему возглавить библиотеку и возобновить ее работу.

К 1918 г., несмотря на трудности, голод и холод, в библиотеку возвращаются ее работники. Фонд библиотеки составляет к этому времени около 300 тыс. единиц хранения, количество читателей - 486 чел., штат - 7 чел. Электроосвещения не было, помещение не отапливалось. Читатели ютились в небольшой комнате, отапливаемой чугунками. В первые годы после революции в состав библиотеки вошли: часть библиотеки духовной семинарии, библиотека высших женских курсов, 40 000 книг библиотеки арткурсов, целые коллекции книг отдельных ученых (всего около 200 000 книг).

В Харькове создается комиссия по спасению библиотек эмигрантов, в состав которой по указанию Наркомпроса вошел и К.И.Рубинский. Одновременно с этим советская власть поручает ему заведовать складом книг, конфискованных у эмигрантов. Ему пришлось разбирать эти книги, распределять их между окружными, районными и научными библиотеками. Эта работа, выполнявшаяся с присущей ему добросовестностью, впоследствии явилась предметом тяжелых политических обвинений в его адрес.

С 1920 г. начинается реорганизация высшей школы. В самостоятельные учебные заведения выделяются юридический и медицинский факультеты. На базе старейшего центра науки и культуры на Украине - Харьковского университета - создается непонятная по своему содержанию и целевым установкам Академия теоретических знаний. После бесславного годичного существования вместо нее появляется ИНО (институт народного образования). Вне всякого сомнения реорганизация университета, отпочкование его фундаментальных факультетов были связаны с передачей соответствующей литературы, прекращением комплектования библиотеки ею.

В 1921 г. К.И.Рубинский по поручению Наркомпроса совместно с М.О.Габель разрабатывает десятичную систему классификации для педагогической библиотеки, кроме того преподает историю библиотечного дела и основы библиотековедения на курсах библиотечных работников, а также для библиотекарей красноармейских библиотек. ЦНБ начинает периндексацию фонда по новой десятичной системе классификации.

Положение библиотеки, оставшейся без университета, без организации, которая заботилась бы о ней, было катастрофическим. Прекратилось регулярное комплектование. В связи с прекращением издания "Записок университета" остановился книгообмен. Закрытие границ повлекло за собой прекращение поступления иностранной литературы. Сотрудники не получали жалованья. Понимая это, стремясь сохранить ценнейшую книжную коллекцию в момент ломки старого аппарата, Наркомпрос Украины выводит библиотеку из-под руководства Укрпрофобра и берет под свою опеку. Постановлением СНК УССР от 22.02.1922 г. бывшая университетская библиотека становится самостоятельной, со своим бюджетом и новым названием "Центральная научно-учебная библиотека". Получает статус публичной, общедоступной.

В 1923 году начинается чистка социального состава институтов, их пролетаризация, проводится массовая замена беспартийной научной интеллигенции на руководящих должностях членами партии. На 1 Всеукраинском совещании работников книги, состоявшемся в ноябре 1923 года в Харькове, библиотеку представляла директор О.М.Ольховская, которая, по всей вероятности, была партийной выдвиженкой.

Освободившись от выполнения администрации ^{них обязанностей}, К.И.Рубинский имеет возможность посвятить себя литературной работе. В периодической печати он публикует ряд статей-рефератов по педагогическим вопросам, вопросам охраны детства, борьбы с беззрочностью. В 1926 году в журнале "Научный работник" № 2 печатается его статья "Условия труда в научных библиотеках", в которой он обращает внимание на нищенское содержание работников библиотеки (58 руб.). "От решения злободневного вопроса оплаты труда, - уверяет К.И.Рубинский, - зависит будущее научных библиотек".

В 1925 году на 1-й конференции научных библиотек в Киеве в докладе представителя Украинауки В.В.Дубровского высказывается идея объединения университетских и публичных библиотек на Украине, что стало поводом для многолетней дискуссии о судьбе национальной библиотеки. Внедряются предложения об объединении ее с библиотекой им. Короленко, о ликвидации ее как отдельного учреждения и передаче ее фондов соответствующим вузам, а основной части - ХИНО.

К.И.Рубинский первым поднял свой голос в защиту бывшей университетской библиотеки. В 1928 году в связи с этим он публикует четыре статьи. В одной из них он пишет: "117 лет собирали учение университета свою библиотеку, создавалась библиотека, которой может гордиться Харьков. Разделить библиотеку не трудно, хотя это и потребует значительных затрат.... Но ликвидировать ее, мы лишимся концентрированной научной библиотеки, где каждый ученый, интересующийся тем

или иным вопросом, мог бы найти себе соответствующую книжку. Не в интересах науки ломать библиотеку". Дискуссия затянулась на долгие 7 лет, деморализуя коллектив, над которым навис домоклов меч уничтожения любой библиотеки. И только в 1932 году конец этой дискуссии положил Нарком просвещения Украины Н.А.Скрипник. В своем выступлении на коллегии Наркомпроса в 1932 году он сказал: "Не думал, що вийде добре, коли об"єднати наукову бібліотеку з бібліотекою ім. Короленка. Тут треба виходити з цілеспрямовання бібліотеки. Наукова бібліотека має бути знаряддям наукової роботи... Завдання бібліотеки ім. Короленка інше, а саме: обслуговування широкого культурно-пролетарського активу для набуття знань. Цілеспрямовання інші, а, значить, і об"єднувати не треба. Нам треба цей об"єднавчий ентузіазм дещо прикоротити. Кілька разів це питання підноситься, кілька разів доходило воно до колегії і кожного разу відмовляли. Треба і зараз також відмовити".¹

Нашей библиотеке удалось избежать печальной участии библиотеки Киевского университета и сохранить свою целостность.

В 1933 году Харьковский университет после тринадцати лет небытия был возрожден и Постановлением СНК УССР от 10.03.1933 г. "Об организации на Украине государственных университетов" Центральная научно-учебная библиотека была передана ему, вновь став его неотъемлемой частью. Но К.И.Рубинский, тяжело переживавший за судьбу своего детища, этого уже не увидел.

Вернемся к 20-м годам. Библиотека работает в напряженном ритме. Растут все показатели работы. Количество читателей увеличилось с 486 чел. в 1917 г. до 3642 в 1926 г., т.е. почти в 10 раз. В библиотеке накопилось около 100 тыс. необработанной литературы. Но небольшие штаты (15 чел.), отсутствие электроэнергии не позволяют завершить работу по обработке этой литературы.

В 1926 году в библиотеке начинает работать семинар по библиотековедению, неизменным руководителем которого до конца своих дней был К.И.Рубинский. Поражает разработанная им программа семинара,шириота интересов, профессиональная эрудиция руководителя ("Задачи библиотековедения", "История книги в России", "Революция в библиотечном деле в Германии", "Рационализация работы в научных библиотеках и консерватизм библиотечных работников" и др.). До 1926 г. на Украине для подготовки библиотекарей научных библиотек практически ничего не было сделано. Семинар Рубинского (один из первых подобных на Украине)

¹ Скрипник Н.А. Кілька слів про бібліотечну справу: Промова на засіданні Колегії НКО 3.05.1932 р. по питанню "Про стан і перспективи роботи наукових бібліотек" // За соц. будівництво. - 1932. - № 2.- С. 5-9.

имел все возможности дать своим слушателям необходимую профессио-
нальную подготовку.

В 1927 г. научная общественность, коллектив ЦНБ отметили 40-ле-
тие педагогической, научной и библиотечной деятельности К.И.Рубинско-
го. К этому периоду относится ряд статей К.И.Рубинского, оставшихся
неопубликованными, которые и сейчас хранятся в отделе редкой книги
ЦНБ ("Размещение книг в библиотеке", "Не должна вкладати на довгий
час НОП по научных бібліотеках", "Школа и библиотека", "Библиотечная
архитектура" и др.).

Сохранилась также большая (около 200 с.) неоконченная рукопись
К.И.Рубинского "Очерки истории русской библиотеки в дореволюционное
время" (дата написания ориентировочно 1925-26 гг.). В 1927-1929 гг.
по инициативе и при его непосредственном участии выходят ежегодно
сводные указатели отечественной и иностранной периодики, получаемой
научными библиотеками Харькова.

В последние годы К.И.Рубинский занимал должности Ученого секре-
тариya, Ученого библиотекаря, Ученого библиографа, выполнял большой
круг обязанностей. Им разрабатываются основные инструктивно-норматив-
ные документы. В эти годы совершенствуется структура библиотеки. В
1926 году создаются марксовский кабинет, библиографический отдел и
справочное бюро с группой дежурных консультантов.

Константин Иванович активно участвовал в общественной жизни
библиотеки. В архиве хранятся протоколы общих собраний коллектива
ЦНБ, неизменным председателем которых он был и зачастую выступал на
них с основным докладом. Рубинский - член местного комитета, он же
руководитель трех его комиссий из пяти, а также постоянный председа-
тель всех заседаний МК. В 1928 году в ЦНБ впервые создается научный
Совет из представителей всех вузов и научно-исследовательских кафедр,
секретарем и душой которого был Константин Иванович.

В 1929 году ЦНБ суждено было пережить еще один удар. Письмом
Укрнауки от 21.09.29 г. ей предписано передать созданному в Харькове
в 1926 г. институту им. Т.Г. Шевченко 63 рукописи, в том числе руко-
писи Пушкина, Добролюбова, Лермонтова, Радищева, Котляревского, Ско-
вороды, а также бесценные для истории Харьковского университета "Бу-
маги об основании университета", "Дело правления Харьковского универ-
ситета о Каразине", "Прощение Каразина".

30-е годы были годами непрерывной чистки фондов по политическим
мотивам. Исключаются труды репрессированных ученых, общественно-поли-
тическая, религиозная, художественная литература.

1930 г. был последним, трагическим годом работы и жизни К.И.Ру-
бинского. В конце 1929 г. выходит постановление ЦК ВКП(б) от 30.11.29 г.

"Об улучшении библиотечной работы", которое отмечает "... состояние библиотечной работы неудовлетворительное, отстающее от культурного роста масс и задач культурного строительства. В библиотеки проникли классово-враждебные элементы, которые на протяжении долгого времени творили в библиотеках и через библиотеки классово-враждебное дело". Идут чистки партаппарата, персональные чистки. Комиссия политпросвещения Харьковского городского совета создает бригаду по проверке ЦНБ. В состав бригады по указанию Укрануки вводится и К.И.Рубинский. Комиссия в своих выводах уничтожает библиотеку, обвиняя ее в недостаточной связи с современностью, в отсутствии в штате "марксовских сил". Руководство библиотеки обвинили в хранении не зарегистрированной эмигрантской литературы, что позволило Укрануке давать отдельные разрешения на их возврат бывшим владельцам. Ему вменяется в вину перепрятывание ценных рукописных фондов и документов по истории революционной борьбы от организаций, которые их разыскивали.

К.И.Рубинский отказывается продолжать работу в бригаде по проверке библиотеки. Комиссия в своей резолюции требует полнейшей реорганизации работы ЦНБ, дополнительного судебного расследования дела об утайке ценных документов и хранении библиотек эмигрантской профессуры, немедленного снятия с работы директора ЦНБ Ольховской и ученого секретаря (фактического руководителя библиотеки) Рубинского, проведения досрочной чистки аппарата библиотеки.

Это решение было тяжелым ударом для библиотеки и, конечно же, для К.И.Рубинского. Однако, Укранука не выполнила резолюции комиссии политпросвещения Харьковского городского совета, и Рубинский продолжал работать старшим библиотекарем.

2 декабря 1930 г. К.И.Рубинский трагически погиб. В лице К.И.Рубинского научная библиотека университета имела крупного деятеля в области отечественного библиотековедения, библиографии и книгоиздания, о чем красноречиво говорит прилагаемый к тезисам "Первых чтений памяти К.И.Рубинского" список его работ. Научное наследие К.И.Рубинского еще не изучено. Он руководил Центральной научной библиотекой, вникая во все подробности ее жизни, являясь непререкаемым авторитетом по самым различным проблемам библиотековедения. В самое трудное время он сохранил библиотеку, ее бесценные фонды, сплотил вокруг себя коллектив подлинных энтузиастов своего дела.

Отмечая 135-летие со дня рождения Константина Ивановича Рубинского, мы склоняем головы перед памятью своего учителя, крупного украинского библиотековеда, руководившего почти полвека старейшей отечественной университетской библиотекой.